

# 文旅小镇看太平

文/图 本报融媒体记者 韩丰 张壮伟 通讯员 郭敏

商丘文旅文创“潮”起来⑥



扫码看视频

7月16日，夏邑县太平镇兴旺农场，满塘绽放的荷花迎风起舞，一位身着汉服的小姑娘撑船穿梭在莲叶间，引得游客纷纷举起相机捕捉这美好的瞬间；不远处的亭台下，几位摄影师正在给一名身着旗袍的女士拍写真，旁边的小女孩一袭长裙，在花间翩翩起舞……一塘荷花引来游客如织。

桃树下的大白鹅成群结队，许多游客正在捡拾当天新鲜的鹅蛋。而在兴旺农场蔬菜瓜果大棚里，则挤满了采摘的游客，西瓜、番茄、葡萄……新鲜的食物永远抵挡不住他们采摘的诱惑。

傍晚时分，不远处的一处营地已是灯光闪烁，绿油油的草坪上，BBQ正热火朝天地进行着，面包窑里的烤鸡外酥里嫩，惹得食客们赞不绝口。辛苦了一天的人们在这里开怀畅饮，享受着晚风带来的惬意。

兴旺农场不仅通过水果采摘、林下养殖、田园露营和垂钓项目等吸引周边游客休闲观光，而且还开展了以农业知识教育、农耕历史宣讲、生态环保科普、传统手工制作等为主题的研学旅行和亲子活动，仅今年上半年，该营地就服务3万人（次）。

国家AAAA级景区、太平镇龙湾田园综合体的智能化农业远近闻名，一群来自俄罗斯、韩国、越

南等国家的网红和主播慕名而来，一走进智能化的育苗工厂、空中草莓馆和鱼菜共生馆，就纷纷竖起大拇指。

“来到龙湾湾，我看到了农业科技化的发展，也看到了中国乡村的进步，没有想到在这样一个小小的乡镇，竟然可以看到现代化的种菜养鱼方式。”望着绿油油的水培芹菜，危地马拉的网红博主塞莉娅感慨万分。

空中草莓、黄花菜、板山羊已成为龙湾湾田园综合体的拳头产业。龙湾湾两岸已打造成休闲观光带，十里花海绽放异彩，游客络绎不绝。

位于太平镇的永震园林是集花草苗木种植、林间循环种养、生态农业休闲观光和农业科技试验推广为一体的现代化林业生产基地，也成为周边游客休闲观光的好去处。永震园林基地规模约2万亩，栽植有彩色绿化苗木、园林园艺花卉、造型苗木等，植被茂盛，一年四季鲜花盛开，被认定为2019年全国森林康养基地试点建设单位。

“在这里，上有大树遮天，下有花草铺地，到处呼吸天然氧吧。我的一位工友患肺癌，在树下干活三年，病情好转。”年过七旬的卜楼村村民卜庆涛讲起永震园林康养中心生态环境，绘声绘色。

近年来，太平镇充分利用自然资源 and 人文资源，深入实施全域发展战略，依托龙湾湾、兴旺农场、永震园林等一系列特色农业项目，推动乡村旅游美丽蝶变，从而走出了一条“旅游+生态农业”融合发展的乡村振兴之路。

截至目前，全镇已流转土地5.8万亩，初步形成了休闲观光、瓜果采摘、旅游体验三大专业园区。该镇太平西村入选2021年中国美丽休闲乡村，太平镇先后被评为河南省全民健身示范镇、省级园林城镇、省级卫生乡镇、省级文明乡镇、省级特色旅游生态镇、第二批省级美丽小镇、省级国土绿化模范乡镇、省级乡村振兴示范镇。太平镇的人居环境也因此实现了从净起来、绿起来到亮起来、美起来的跨越。

“我们将继续深耕农旅融合，‘变’出一些新花样，吸引游客入镇体验新业态。”谈起对文旅小镇的发展，太平镇党委书记刘恒信心满满，“太平镇正在建设龙湾湾乡村振兴学院和农民培训学院，培植催生一大批民宿庄园；京东大厦、太平湖、李家大院、虬龙河、利民河等一系列文旅项目也在运筹之中，我们决心让规划图变成施工图，让施工图变成风景区，进一步助推文旅小镇的高质量发展。”



游客在空中草莓馆游玩。苗育才摄



外国网红和主播慕名打卡龙湾湾。



游客在太平镇兴旺家庭农场游览。



在永震园林举办的旗袍大赛。



航拍龙湾湾田园综合体

## 文明风尚伴我行

《商丘市文明行为促进条例》第二十五条规定：公民在家庭应当传承中华民族传统美德，尊老爱幼，和睦相处，自觉承担家庭责任，弘扬良好家风，建设文明家庭。

近日，省妇联通报表扬2023年河南省“五好家庭”、家庭工作先进单位和个人，我市袁庆华家庭、解春霞家庭、王晓凌家庭、田冰家庭、付桂兰家庭、姬莉家庭获评河南省“五好家庭”。

在今年5月15日的国际家庭日前夕，全国妇联揭晓“全国最美家庭”，我市唐志发家庭、路平家庭获此殊荣。截至目前，我市已有21个家庭被评为“全国最美家庭”。截至目前，全市已评选县（市、区）级以上文明家庭2866户，其中60户家庭被评为商丘市文明家庭，7户家庭被评为河南省文明家庭，王峰家庭被评为全国文明家庭……

长期以来，我市高度重视家庭家教家风建设，一批又一批家庭受到国家及省市有关部门的表彰。

袁庆华是睢县义工联的一名志愿者，她每天在工作之余撑起“爱心早餐”外，还经常带领儿子张博、女儿张千鹤做公益。一家三口，一有空闲，就积极参加社会公益活动。“传承优良家风，建设文明家庭，我觉得已经成为我们很多公民的自觉行为。”7月17日，袁庆华说。

近年来，我市坚持以家庭家教家风建设为着力点，始终将思想道德建设贯穿文明家庭创建全过程，广泛开展文明家庭创建活动，积极引领全市家庭努力成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，为加快推进社会主义现代化商丘建设筑牢思想道德根基。

“孝亲敬老，这是我们每个公民应该遵循的传统美德，也是我们这个民族的光荣传统。母亲有病了，我作为儿子，就应该去照顾她。”梁园区中州路的居民赵天赐对记者说。三年前，赵天赐的母亲患上了罕见的“渐冻症”，他毅然辞去了工作，带领母亲去新疆、云南等地旅游，受到了全国网友的称赞。

2022年5月15日，杨路家庭荣获2022年“全国最美家庭”称号。这是一对充满正能量的85后小夫妻。夫妻俩坚持无偿献血12年，成为我市首对人体器官及遗体“双捐赠”的党员夫妻。多年来，他们带动和团结着一群社会热心人士，搭建网络公益平台，发展“日行一善”微信助学群，资助多名家庭困难的留守儿童。

据商丘市文明办工作人员介绍，“文明家庭评选按照自愿申报、逐级推荐、组织评审、媒体公示、审核评定的程序进行。主要有八条基本标准，即爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益。”文明家庭创建作为深化家庭文明建设的重要载体，是群众性精神文明创建活动的重要内容，更是营造良好社会风气的重要支撑，对提高公民文明素质和社会文明程度具有重要意义。我市深入开展文明家庭创建活动，努力以好家风支撑起全社会的好风气，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

上图为袁庆华（右二）和女儿张千鹤（右一）一起看望受资助的儿童。

## 传承良好家风 共建文明家庭

文图 本报融媒体记者 成绍峰



## 我市开展医疗器械法规体系培训

本报讯（记者 高会鸣）为帮助医疗器械从业人员、基层监管人员深入理解医疗器械监管法规制度，近日，商丘市市场监督管理局会同市药物警戒中心等相关部门，在示范区、夏邑县、宁陵县市场监管系统相继开展一系列医疗器械法规体系培训活动，共计培训400人（次）。

在示范区，培训主要针对医疗器械的基础知识和分类、医疗器械经营相关法规规章、经营质量管理规范等医疗器械经营环节监管实务知识进行讲解，并引用典型案例进行说明，使企业和监管人员对医疗器械法规体系有了更深刻的认识。在夏邑县，培训主要解读了《医疗器械不良事件监测和再评价管理办

法》，理论联系实际案例进行讲解。在宁陵县，主要对《医疗器械经营监督管理办法》《医疗器械经营质量管理规范》进行了详细解读，同时结合近期医疗器械经营使用监督检查中发现的问题，要求对医疗器械经营使用质量管理薄弱环节和风险点采取控制措施。

培训现场，参会的医疗器械监管人员纷纷表示，要把学到的理论知识运用到监管执法实践中，履职尽责，防范和化解风险隐患，保障公众用械安全；医疗器械经营企业表示，要切实履行医疗器械质量安全主体责任，严格规范经营使用行为，严把医疗器械质量安全关。

## 壹基金安全家园项目向7个村(社区)捐赠价值50万元应急救援物资

本报讯（记者 吴海良）7月17日，商丘市义工联联合壹基金安全家园项目启动仪式在柘城县应急管理局举行。

在活动现场，壹基金安全家园项目为柘城县双河街道明珠华府社区及李原乡后营村、安平镇义醒岗村等村（社区）志愿者救援队捐赠了橡皮艇、发电机、消防泵、折叠床、救生衣、救援队队服等40余种、价值近50万元的应急救援物资（如右图 吴海良 摄），这将大大提升这些村（社区）防灾减灾和应急救援能力。



据了解，壹基金安全家园项目是一个以社区为本的防灾减灾项目，以社区志愿者救援队建设为核心，通过配物资、建队伍、办培训、做演练，提升村（社区）灾害应对的第一响应能力。此项目通过各类灾害相关知识的科普活动，夯实基层防灾减灾的基础，提高村民主动避灾减灾的意识，为减轻灾害

## 市残联：驻村帮扶办实事 发挥优势促振兴

本报讯（记者 翟华伟）“自从市残联的驻村工作队来了之后，我们村里的环境大变样，路越修越好，村里还有专门的保洁员，天天拉垃圾，村里干净着呢……”7月17日，梁园区刘口镇赵辛村村民朝礼提起村里的变化，竖起大拇指。

驻村帮扶，真情为民。按照全市驻村工作要求，自2020年以来，市残联驻梁园区刘口镇赵辛村工作队积极落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关精神，认真落实驻村帮扶政策，加强基层党建，发挥自身优势，助力帮扶村乡村振兴。

在开展防贫监测活动中，市残联驻村工作队积极协助村“两委”以

家庭为单位，及时排查突发重大疾病和困难户，做到应纳尽纳，精心制定帮扶措施，做到因户施策。与此同时，市残联领导班子成员坚持定期到帮扶村开展帮扶工作，走访慰问脱贫户、监测户及低保户、大病户、重度残疾户，查看各项惠民政策是否落实等。此外，市残联驻村工作队积极组织有劳动能力的村民外出务工，改善村民种植结构，引导村民闲暇时间去当地务工，以增加收入。

在整治帮扶村人居环境方面，市残联驻村工作队重点做好亮化工程，对村内太阳能路灯进行了全面修缮维护，对主要道路和村民主要活动场所的亮化设施进行提档升级。同时，积

极筹集资金购置垃圾桶，定点摆放于村内主要道路，对村内小广告、垃圾、污水、杂物等进行了清理整顿；6名环卫工人按照网格化管理，加大村内保洁力度，做到户投放、村收集、乡转运一体化工作模式，村内垃圾一天一清运，村民居住环境焕然一新。

结合自身工作优势，为孤残群体排忧解难。市残联驻村工作队通过全面摸底排查后，向有轮椅需求的贫困重度肢体残疾人赠送轮椅，方便他们的出行；为有无障碍改造需求的贫困重度残疾人家庭，申请无障碍改造项目，方便他们的生产生活。在传统节日和“三夏”期间，开展走访慰问老党员以及帮扶残疾人、孤寡老人等群

体活动，提升群众获得感、满意度。

党建引领共治，基层焕发活力。在加强基层党组织建设方面，市残联驻村工作队积极配合村党支部认真做好党员发展和教育工作，规范和落实“三会一课”“两学一做”“四议两公开”“主题党日”、定期组织党员开展党史学习教育等。与此同时，市残联驻村工作队和村“两委”坚持把“五星”支部创建与“三零”创建、农村人居环境整治、农村改厕等重点工作相结合，在宜业兴业上下功夫，组织好人人持证、技能培训，拓宽村民增收新渠道，突出党建引领，共同发力，调动村“两委”干部和党员群众参与的积极性，形成了人人参与、人人创建、人人共享的局面。

## 飞防“科技范儿”田间管理忙



当下正值玉米大喇叭口期，我市各地农民利用新型科技农具进行田间管护，开展病虫害防治的精细化管理工作，为今年秋粮丰产丰收和农民增收夯实基础。

图为7月17日，柘城县朱襄镇张小庄村村民利用植保无人机开展喷农药作业。张超 摄

7月16日，在夏邑县会亭镇崔楼村的高标准农田里，种粮大户朱传海操作自走式打药车为玉米喷施叶面肥。王高起 摄

